



重塑电竞版图！广东省首届电子竞技超级联赛今日启动

电竞粤超风云起 全域集结试比高

从“游戏工厂”到“赛事主场”

“粤超”二字并非凭空创造。

这一名称借鉴了广东地区传统体育赛事“粤超”（广东足球超级联赛）的经验与品牌影响力。

广东将电竞与这一深入人心的地域体育品牌结合，本身就是一次巧妙的跨界融合。电竞粤超的推出，意味着电竞被置于与传统体育同等重要的位置，也预示着电竞将进一步融入地方体育文化生态。

作为中国改革开放的前沿阵地，广东拥有深厚的电竞产业基础。广州、深圳等地不仅是多家顶级电竞俱乐部的所在地，还积累了丰富的电竞赛事运营经验和庞大的玩家群体。

广东持续为全球提供优质电竞游戏，如本次电竞粤超选择的两大项目《王者荣耀》《无畏契约》，其背后的腾讯便生于广东、长于广东。广东作为中国游戏产业核心重镇，2024年游戏产业营收高达2604.31亿元，占据全国近八成市场份额；同年，粤港澳大湾区的

电竞相关从业人口已超200万。

然而，一个突出的对比长期存在：

广东拥有顶级的游戏研发、庞大的用户基数与俱乐部资源，却在顶级线下赛事的举办上，与其产业实力不相匹配。

《2025年中国电子竞技产业报告》显示，2025年中国省级及以上有职业选手参与的非表演类电竞赛事共计举办142项，较去年增加18项。广深虽拥有全国前五的电竞赛事俱乐部，但在线下电竞赛事举办方面，广深的举办量占比仅为3.3%，远低于上海的19.2%。

厚积薄发，在这样的背景下，电竞粤超的诞生可谓水到渠成。

电竞粤超选择将线下赛事作为突破口，是对广东电竞产业链的一次系统性激活，对区域经济的一次精准拉动，以及对电竞体育属性的一次实体化确认。

这场以文化为脉络、以地域为基座的线下赛事，正在成为广东电竞产业从“虚拟繁荣”走向“实体融合”的关键转折点。

电子竞技，这个从边缘走向主流的全球性现象，正在中国开启一个崭新的纪元。

12月23日，广东省首届电子竞技超级联赛（以下简称“电竞粤超”）在广东游戏产业年会上同步启动。这项覆盖全省21个地市的赛事，是自今年5月《关于推动广东电子竞技产业高质量发展的若干政策措施》发布以来，广东举办的首个顶级电竞联赛。

电竞粤超将《王者荣耀》《无畏契约》两大热门项目带到全省电竞爱好者的“家门口”，打破了传统电竞赛事集中于核心城市的局限。赛事预计持续至2026年6月，采取五大赛区全域覆盖的模式进行。

今天的广东，何以掀起一场电竞风？答案，就藏在广东深厚的产业土壤、独特的文化基因与热烈的政策东风之中。

“政策东风”掀起产业发展新浪潮

电竞粤超，不仅是电竞爱好者的盛宴，也将掀起电竞产业的狂欢。

5月22日发布的《关于推动广东电子竞技产业高质量发展的若干政策措施》（以下简称《政策措施》）明确提出促进“电竞+商圈”联动，支持景区植入电竞主题内容。

《政策措施》还提到，要支持省内有条件的地区特别是珠三角地区结合产业特点和资源禀赋，有力承接广州、深圳及外省溢出的电竞资源，发展电竞俱乐部、产业园区、直播基地、电竞酒店、特色文旅、衍生品服务、硬件设备制造等上下游配套产业。

电竞粤超正是这一政策导向的具体实践，它有望复制“赛事赋能产业”的链式反应，激活广东电竞全产业链潜力，场馆租赁、舞台搭建、设备运输、技术保障、安保服务、物流配送等一系列实体需求或将集中爆发。

产业发展层面，赛事将推动从战队孵化到人才培养、从场馆建设到直播技术升级的全方位发展。TT电子竞技俱乐部与高校合作搭建的人才实训体系，已为行业提供了“产学研”融合的范本。电竞粤超有望成为发掘新生代电竞选手的重要渠道。

商业价值方面，电竞粤超已经吸引了多家本土企业的关注。赛事的地域属性使其更易获得地方企业的认同与支持，这种“本土化赞助”模式有望开创电竞商业化新路径。而赛事带来的海量流量，将进一步吸引资本入局，完善战队运营、选手保障等产业环节。

电竞粤超线下赛事的举办，还将加速广东电竞场馆体系的完善与升级，推动“电竞+场馆”新经济模式的形成。电竞粤超采用主客场制与文化赛区相结合的模式，意味着全省多个

城市都需要建设或改造符合赛事标准的专业电竞场馆。这不仅包括广州、深圳这样的一线城市，也包括汕头、佛山、东莞等电竞新兴城市，都将开启一轮体育场馆“电竞化改造”。

以广州白云区的广州国际电竞中心为例，这是将昔日低效村级工业园改造为“产业办公+商业消费+电竞娱乐”融合的现代活力园区。这些场馆的建设与运营，将催生“电竞综合体”新业态。

赛事还与城市经济深度融合。正如佛山将顶级电竞赛事与剪纸非遗结合，让传统文化通过电竞走向世界；亚奥商圈借助电竞赛事推出消费优惠，实现“票根经济”的倍数级增长。这些创新实践为电竞粤超提供了可借鉴的样本。

电竞酒店作为新兴业态，也将从赛事中获益。夏鹏分析认为：“现在，电竞酒店真正缺乏的是内容运营和创作。未来的比赛场地可以在电竞酒店举行，观众也可以在这些场所观赛。电竞酒店不应只具备住宿功能，它应该是一个青年生活空间。”

号角吹响，盛宴启幕。

当各地的电竞爱好者走进场馆，为自己文化赛区的队伍呐喊助威；当聚光灯照亮选手的脸庞，汗水与激情在真实空间中流淌；当赛事的数据转化为场馆的租金、工人的工资、企业的订单……“电竞+”发展理念，将在广东越来越具象化。

未来的电竞版图上，广东不仅要做游戏研发的高地，更要做全球电竞产业的核心重镇。电竞粤超这张广东新名片，正尝试走出一条与众不同的路——让电竞文化融入城市肌理，让传统与现代在竞技中交融共生。



杭州亚运会电子竞技运动员李思俊与团队成员正在比赛 受访者供图

解码“超级工程”的地下智造密码

——专访广湛高铁最大地下站房佛肇站项目总工程师庞晶

12月22日，广湛高铁正式开通运营。作为国家“八纵八横”高铁网沿海通道的关键组成部分，这条“黄金动脉”将广州至湛江的通行时间从3小时缩短至约1.5小时，使粤西地区与粤港澳大湾区的联系更为紧密。

这一时空跨越的背后，离不开全线单体体量最大的地下站房——佛肇站的坚实支撑。这座深埋于机场航站楼与地面交通中心之下的“地下巨构”，建筑面积达22.56万平方米，站场规模为6台14线，不仅是“空铁联运”的核心节点，更凝聚了广东基建的智能制造精华。

22日，羊城晚报记者独家专访广湛高铁佛肇站主站房项目总工程师庞晶，深入了解这座超级工程背后的建造密码，探寻湾区基建高质量发展的实践路径。

在“地质迷宫”中绣花 3个月完成万余根桩基

羊城晚报：请您简要介绍一下广湛高铁最大地下站房的情况。

庞晶：佛肇站是广湛高铁全线单体体量最大的地下站房。这座地下站房规划格局宏大，站厅设于负一层、站台位于负二层，主站房建筑面积22.56万平方米，站场规模为6台14线。未来，广湛高铁、珠肇高铁、深南高铁将在此交会，与珠三角枢纽（广州新）机场、城际轨道共同构建立体交通网络，成为粤港澳大湾区“空铁联运”

的核心枢纽。

羊城晚报：在地下20多米深处建造如此规模大的枢纽难点在哪？

庞晶：地下施工难度极大，犹如在“地质迷宫”中“绣花”。佛肇站需要承载上部机场的巨大荷载，11000多根桩基需在3个月内完成施工，其施工密度与推进节奏均刷新了行业纪录。这不仅是与时间赛跑，更是对施工组织能力的极限挑战。

我们采取分区段、多作业面并行施工的策略，将旋挖钻机从最初的30台增至64台，配套履带吊、混凝土罐车等设备形成施工集群。高峰期，3000多名建设者24小时轮班作业，最大限度地挖掘了施工潜力。

其中，让我印象最深的是无砟轨道施工节点提前15天的紧急任务。我们借鉴大型站房建设经验，独创了贝雷架支设通道法，在不影响上部结构施工的前提下，成功打通各工区的运输瓶颈，为全线铺轨扫清关键障碍。

引入多元智能装备 精准提升施工效能

羊城晚报：超级工程的顺利推进离不开创新科技支撑，此次有哪些新技术应用其中，对行业发展有何意义？

庞晶：佛肇站率先搭建工程数智化协同管理平台，集成BIM模型、进度管控、安全监测等多个模块，将施工现场“人、机、料、法、环”全要素纳入数字化管控。管理人员通过平台可实时查

看工程进展、调取数据、远程指挥，决策效率提升30%以上，更能通过施工模拟提前规避潜在风险，实现从“被动应对”到“主动预控”的转变。

智能装备的广泛应用，则实现了施工精度与效率的双重提升。我们引入焊接、钢筋绑扎机器人，大幅降低人工操作误差；部署智能监测设备实时捕捉结构变形数据，并运用无人机进行现场监测与地形测绘，全方位筑牢施工安全防线。这些技术创新不仅为佛肇站这座地下超级枢纽筑牢质量安全屏障，推动施工标准化、工业化水平迈上新台阶，为“百年工程”夯实基础，更形成了可复制、可推广的施工经验，为同类地下枢纽工程建造提供了宝贵的技术借鉴。

羊城晚报：项目在数字化协同方面还有哪些延伸探索？

庞晶：我们利用物联网、云计算等新技术实时采集工程建设一线数据，使地下施工如同“掌上操作”般精准。其中，BIM（建筑信息模型）技术是破解地下结构复杂难题的“关键钥匙”。

针对佛肇站地下管线交织、结构空间交错的现状，我们构建了高精度全专业三维模型，不仅成功解决了设计冲突，实现“零碰撞”出图，还在施工模

拟、三维技术交底、工程量计算等环节发挥重要作用，有效优化了施工方案，降低了施工成本。

羊城晚报：佛肇站建设体现了广东基建的哪些特质？

庞晶：从港珠澳大桥到深中通道，再到广湛高铁的地下智造，广东始终以智能制造书写超级工程的新篇章。

在我们业界看来，这种高质量发展的核心在于“创新驱动”与“协同赋能”——既注重核心技术的自主突破，又强调全产业链的协同联动；既追求工程本身的品质与效率，又兼顾区域发展的长远需求。

随着广湛高铁开通，佛肇站未来将实现广湛、珠肇、深南三条高铁交会，并与珠三角枢纽（广州新）机场、城际轨道构建立体交通网络，为区域协同发展注入源源不断的动能。



《羊城晚报》双特刊随广湛高铁首发列车发出
全景式报道见证区域巨变

展体制机制改革向纵深推进。

交通强省，铁路先行；高铁一响，黄金万两。新开通的广湛高铁，通过时空压缩、要素流动、产业联动、城乡融合、民生提质五大路径，为广东“百千万工程”提供硬核支撑，把粤西的县镇短板转化为高质量发展潜力板。

羊城晚报团队历时一年行遍广湛

高铁沿线7市，深入建设一线，全景式

记录广湛高铁建设历程，深度采访材

料浓缩于特刊中，展现“轨道上的广

东”高质量建设大美风采。

与广湛高铁同步通车的还有汕尾

至汕头高铁汕头南至汕头段。

此次重

点铁路项目的集中开通、开工，不仅为

广东“十四五”铁路建设画上圆满句

号，更拉开了新时代区域协调发展的

崭新序幕，生动彰显交通强国建设在

南粤大地落地生根的坚实步伐。

在“百千万工程”推动下，广东区

域发展格局正发生深刻变化；全省干

部干事创业精气神得到有效激发，县

域经济发展实现趋势性转变，新型城

镇化建设取得实质性突破，乡村振兴

工作进入全面提质阶段，城乡融合发

展体制机制改革向纵深推进。